

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO IX.—NÚMERO 2.606

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

VIERNES 19 DE MAYO DE 1922

## LAS SESIONES DE CORTES

(POR TELÉFONO)

### SENADO

18, 22'30 h.

Se abre la sesión a las tres y media bajo la presidencia de Sánchez de Toca.  
El señor ROYO VILLANOVA rectifica extensamente. Insiste en censurar que el Estado desienda a participar en los beneficios del capital privado y le imponga las condiciones de trabajo y la inversión que deba a sus disponibilidades.  
Le contesta el señor GOICOECHEA.  
Afirma que defiende el proyecto no por disciplina política, sino porque está convencido de su bondad intrínseca.  
Justifica la intervención del Estado por el monopolio que siempre representa la concesión de una línea férrea.  
Rectifican varias veces, insistiendo en sus respectivos argumentos.

El señor SANCHEZ DE TOCA se lamenta de la lentitud con que se lleva el debate, pues hay que discutir 47 enmiendas.  
Interviene el señor MAESTRE para alusiones.  
Ratifica que no tomó parte en la redacción del dictamen, y en cuanto al proyecto, se limitó a acoplar las distintas tendencias que se manifestaron en la discusión del primitivo proyecto.  
El señor DÓMINE consume el segundo turno en contra de la totalidad de la base primera.  
El señor ALONSO MARTINEZ habla en contra de la misma base.  
Dice que todo lo ocurrido obedece a la cobardía del Gobierno, que acordó los anticipos a las Compañías para aumentar los sueldos al personal.  
Se aprueba la base primera y se levanta la sesión.

### CONGRESO

Se abre la sesión a las tres y cuarenta bajo la presidencia del conde de Evgallal.  
El señor OREJAS anuncia una interpelación sobre el abandono en que tiene el Estado español sus derechos permitiendo el ejercicio de la Medicina a los titulados extranjeros.  
Varios diputados formulan ruegos de interés local.  
El señor GUERRA DEL RIO censura los abusos que se cometen con los obreros que salen a Francia por Portbou para buscar trabajo.  
Pide que se resuelva el recurso de alzada promovido contra una proclamación de concejales en Santa Cruz de Tenerife.  
Se entra en el orden del día.  
Continúa la discusión de la base quinta de la reforma tributaria.  
El presidente de la Cámara anuncia que el voto particular de Bas está virtualmente retirado.  
El señor CIERVA protesta de que se coarte la libertad de los diputados que se hallaban conformes con el voto particular, obligando al señor Bas, por disciplina política, a que lo retire para cerrar un debate peligroso para el Gobierno.  
Luego éste se extrañará de que las minorías agoten todos los recursos reglamentarios para impedir los atropellos del Gobierno.  
El señor BUGALLAL dice que no obstante haberse retirado el voto concederá la palabra a los que quisieren apoyarlo.  
El señor CIERVA señala el peligro que supone el registro de arrendamientos.  
El propio señor BERGAMIN ha definido el proyecto diciendo que no persigue un fin fiscal, sino social.  
Estas palabras se han aprovechado por las Izquierdas para sus propagandas y cuando lleguen al Poder, el registro de arrendamientos será un arma de enorme alcance puesta en sus manos para ir a la revolución económica, que sus propagandas habrán desatado.  
Ahora mismo, trayendo a colación el proyecto, en las propagandas de la concentración liberal se ha dicho que la tierra debe de ser para quien la trabaja.  
El proyecto ataca y contradice a los Códigos fundamentales, y toda reforma en el Derecho civil debe de ser muy meditada y hacerse de frente, no soslayándola y englobándola en un proyecto de reformas tributarias.  
Tal como irais redactada la base no se podrá desahuciar al arrendatario, aunque deje de pagar la renta.  
Le contesta el señor BERGAMIN.  
Dice que el proyecto es el mismo, con ligeras modificaciones que el que tenía redactado Cambó, con aquiescencia del Gobierno de que formaba parte Cierva.  
Justifica la necesidad de la reforma. Se precisa el registro lo mismo para los efectos fiscales que para los sociales.

Insiste en que el Gobierno considera necesaria la aprobación del proyecto, hasta el punto de estar ligada a ella la vida ministerial de este Gabinete.  
Añade que el vincular estos Registros en los Juzgados municipales, y no en los registros de la propiedad, obedece a la consideración de carácter práctico de que los Registros de la propiedad no están capacitados materialmente para el servicio y el aumento de trabajo que esto supone.  
Interviene el señor CAMBO. Reconoce que la idea del registro es suya, pero añade que Bergamín la ha ampliado y desvirtuado, pues él sólo trataba de tener un arsenal de datos para evitar el fraude.  
Rectifica el señor CIERVA. Dice que el proyecto de Cambó se reducía a montar el Registro de inquilinos en las grandes poblaciones. Repite que los liberales han tomado el proyecto como plataforma para sus propagandas.  
El señor ALVAREZ (don Melquiades) interrumpe y dice: Si su señoría quiere saber lo que hacemos en nuestras propagandas plantee un debate político.  
El señor CIERVA a Melquiades: Pues aplíquese su señoría el cuento y responda.  
El señor ALVAREZ (don Melquiades): No puedo replicar, porque su señoría no ha dicho más que vaguedades.  
El señor ALBA: Más vale que hable aquí que no en los pasillos.  
El señor BENITEZ DE LUGO presenta una enmienda pidiendo que el registro se lleve en los de la propiedad.  
Le contesta el señor RUANO y se desecha el voto particular.  
El señor VILLALOBOS presenta otra enmienda.  
Contestando a Cierva, niega que los hombres de la concentración liberal hayan dicho en sus propagandas que la tierra pertenece al que la labra.  
No han desconocido el derecho a la propiedad privada, pero tampoco entienden que este derecho sea tan absoluto como Cierva pretende.  
El régimen de los arrendamientos tiene que ser objeto de radicales transformaciones.  
La propiedad tiene una parte social que no es posible desconocer.  
Cita casos de abusos de algunos propietarios de Salamanca que han desahuciado y deruido pueblos enteros para convertirlos en dehesas para sus toros de lidia.  
Contesta el señor BERGAMIN diciendo que el registro de arrendamientos podrá ser la base para evitar esos abusos.  
Se aceptan enmiendas de Barcia, Revenga y Orejas.  
El señor SALA apoya cuatro enmiendas, que luego retira por las explicaciones de Bergamín.  
El señor CAMBO interviene brevemente.  
Se suspende el debate y se levanta la sesión.

## CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 18, 22'30 h.

### Revuelo político

La noticia de lo ocurrido ayer al final de la sesión del Congreso, cuando Bergamín hizo cuestión de Gabinete la aprobación del proyecto de registro de arrendamientos, produjo extraordinario revuelo.  
La actitud de Cierva, opuesto sañudamente a la aprobación, actitud en que era secundado incluso por muchos diputados de la mayoría, produjo hondo disgusto en Bergamín, hasta el punto de haberse hablado durante toda la mañana de crisis probable.  
Tales rumores no se han confirmado.

### Expectación

Desde primera hora la expectación en el Congreso era grande, pues se esperaba con ocasión de discutirse el voto particular del diputado a Cortes por Llerena.

Acudieron todos los jefes de minorías, excepto Romanones, que se encuentra enfermo con un fuerte catarro que le obliga a guardar cama.

### Lo que dice Bergamín

Cuando llegó Bergamín pasó al despacho de secretarías, donde se vistió el uniforme para leer varios proyectos de ley concediendo suplementos de crédito a determinados artículos del presupuesto para atender a los gastos de la Conferencia de Génova, a los que origine la concurrencia de España a la Feria del Libro en Florencia, para premios que se den en el Concurso de ganados, para pagar el material de escuelas de dos años y para atender a la reposición de efectos destruidos por el fuego en el penal de Ocaña.

Cuando salió a los pasillos le preguntaron los periodistas si estaba molesto.

A mí—contestó—no me molesta más que el cuello del uniforme. Hagan ustedes lo que yo, dijo a los periodistas: No se disgusten cuando los demás quieran, porque eso es dejar que el enemigo se salga con la suya.

Insistieron los periodistas en preguntarle si hacía cuestión cerrada que la base 5.ª saliera tal como está redactada.

—Eso es distinto—respondió Bergamín. A mí lo que me interesaba, hasta el punto de haber abandonado la cartera de no aprobarse, era que se estableciera el registro de arrendamientos. Lo demás es accidental y lo mismo me da que se lleve en los Juzgados municipales, que en los Registros de la propiedad, que en los arzobispados o en los cuartos de banderas.

### Cabildeos

Bergamín, al terminar la sesión de ayer, conferenció con Sánchez Guerra, a quien dió cuenta de todo lo ocurrido, exigiéndole que aprobase la declaración de cuestión de Gabinete, o en otro caso, que le buscara sustituto.  
Sánchez Guerra calmó a Bergamín, que se mostraba molesto de la actitud de la mayoría, y aprobó cuanto el ministro de Hacienda había hecho, añadiendo que el Gobierno se solidarizará con su conducta y que por tanto el proyecto, caso de no aprobarse, sería causa de la caída de todo el Ministerio.

Como se esperaba que la batalla había de reñirse alrededor del voto particular de Bas, significado bugallalista, Sánchez Guerra se puso al habla con el presidente del Congreso, expresándole la necesidad de que el voto particular se retirara, para no darse el caso de que un diputado ministerial promoviera un conflicto al Gobierno.  
Bugallal habló con Bas, prestándose éste a retirar el voto en aras de la disciplina.

### Desilusión

Al conocerse la retirada del voto particular, la desilusión de los aficionados a acontecimientos políticos fué grande.

Sin embargo, se esperaba que en la sesión ocurriera algo importante, pues Cierva anunció que no se prestaba a que se escamoteara un debate con la retirada del voto particular.

El incidente lo cortó muy oportunamente Bugallal, anunciando que a pesar de haber retirado Bas su propuesta, abriría discusión sobre el voto particular.

Después la sesión transcurrió pacíficamente por la actitud de los jefes liberales, que no obstante las reiteradas alusiones de Cierva, se negaron a intervenir, pudiendo decirse que la base se aprobará con la sola oposición de los mauristas.

### En Aranjuez

Don Alfonso y su augusto hijo el príncipe de Asturias marcharon hoy a Aranjuez para almorzar y asistir a las carreras de caballos.

Durante la ausencia, los escolares portugueses han visitado detenidamente todas las habitaciones y dependencias de Palacio.

### ¿Son bombas?

Barcelona.—En la calle de los Condes de Benloch se han encontrado cuatro artefactos que parecen bombas de dinamita.

La Policía, en un carro blindado, los transportó al campo de la Botta. No se han practicado detenciones.

Madrid, 19, 1'30 h.

### Detenciones de sindicalistas

La Policía ha detenido por orden del director general de Seguridad a Ramón Sales, de treinta y siete años, soltero, y Antonio Oliver, de veintiséis años, también soltero, pertenecientes ambos al Sindicato libre de Barcelona.  
El primero es considerado como individuo muy peligroso por haber tomado últimamente parte activa en actos violentos realizados por los sindicalistas.

Ambos han sido detenidos a consecuencias de haber intervenido la Policía un telegrama dirigido al sindicalista Eguía, uno de los autores de la agresión al diputado Indalecio Prieto.

El telegrama estaba redactado en los siguientes términos:  
«Le felicito libertada obtenida, según Prensa.»

No tema nada; salen Ramón y Antonio.»

### La protesta de los Sindicatos Libres

Barcelona.—El presidente del Sindicato libre ha enviado un telegrama al Gobierno protestando contra las detenciones de Eguía y el otro sindicalista que le acompañaba cuando ocurrió la agresión contra Prieto.

Protesta además de que se les haya procesado y anuncia que vendrá a Madrid una representación del Sindicato libre para gestionar la libertad de ambos, pues los sindicalistas están dispuestos a que nadie les atropelle, incluso el Gobierno.

### Homenaje a 23 soldados de Castilla

Jaén.—El círculo La Peña ha acordado obsequiar espléndidamente a 23 soldados, hijos de Jaén, pertenecientes al batallón expedicionario de Castilla, los cuales han llegado anoche.

Han sido agasajados con cigarrillos y licores.

### Cumplimientos

Gasset estuvo en Palacio para cumplimentar al Rey.

A la salida dijo que había estado a ofrecer sus respetos al Monarca, porque desde la última crisis no había vuelto a visitarle.

### De Guerra.—Concesión de cruces

Mañana publicará la Gaceta los correspondientes decretos, concediendo la placa de San Hermenegildo al general Sanjurjo y la gran cruz y placa de la misma orden al general Aizpuru.

### El Orfeón portugués

A las seis de la tarde, en el paseo del Retiro, dió un concierto el Orfeón portugués.

La concurrencia fué numerosa. Los orfeonistas marcharán mañana a Salamanca, donde permanecerán un día, prosiguiendo después el viaje de regreso a Lisboa.

### Al Alcalde le roban una alhaja

Durante la comunión que se dió ayer en el Retiro, le robaron al alcalde de Madrid un alfiler de oro, con una valiosa esmeralda, que llevaba en la corbata.

Hasta ahora no ha sido descubierta el autor del robo.

### Los teléfonos de la Mancomunidad

Barcelona.—La Mancomunidad ha recibido numerosos telegramas de adhesión sobre el asunto de la concesión de las redes telefónicas.

La cuestión ha sido entregada a un abogado para que estudie si hay razones sobradas para que dicha concesión se verifique.

### Asamblea

Barcelona.—A mediados de julio se celebrará la asamblea de parlamentarios catalanes, organizada por la Mancomunidad.

Muerte de un periodista  
Barcelona.—Ha fallecido el antiguo y conocido periodista Luis Figuerola, siendo su muerte muy sentida.

Vista de una causa  
Barcelona.—Continúa la vista de la causa por tenencia clandestina de explosivos.

Registros  
Barcelona.—Por orden del general Arlegui la Policía practicó varios registros en la calle de las Cortes.

Las expresadas diligencias no dieron resultado.

### Robo

Barcelona.—El conflicto de los contramaestres se ha agravado por haber secundado el paro los ayudantes.

Continúan las gestiones para ver si es posible llegar en breve a un arreglo.

### La cuestión minera de Oviedo

Oviedo.—El Sindicato minero ha nombrado los delegados que han de tomar parte en el Congreso que se está celebrando, dándoles instrucciones para que propongan el paro general en las minas.

Muchos mineros forasteros que vinieron a trabajar durante la época de guerra, en vista del conflicto planteado, han abandonado esta cuenca minera.

Como el Comité ejecutivo está desautorizado no puede continuar las negociaciones con el Gobernador, mientras no reciba plenos poderes de los obreros asociados.

### Huelga general en Toledo

Toledo.—A las diez de la mañana se declaró el paro general de obreros del ramo de construcción.

Sólo han trabajado los obreros de la fábrica de armas.

### Funerales

Almería.—En la Catedral se han celebrado solemnes funerales por el alma de los soldados muertos en campaña, pertenecientes al batallón de la Corona.

Asistieron las autoridades, representantes del Ejército y numerosas personalidades.

### El pan

Zaragoza.—La Junta de Subsistencias ha sido convocada a reunión con el propósito de adoptar acuerdos encaminados a rebajar el precio del pan.

### Suscripción

Málaga.—La suscripción para los damnificados de la catástrofe del incendio de la Aduana alcanza la cifra de 150 000 pesetas.

### Dique

El Ferrol.—Los ingenieros de esta base naval estudian el proyecto de construcción de un dique de 300 metros de longitud por 74 de ancho.

Un barco pesquero encalla y los moros secuestran a la tripulación

Las Palmas.—Se reciben noticias dando cuenta de haber encallado el vapor *Bojador* cuando realizaba operaciones de pesca.

Una partida de moros merodeadores, apercibidos del accidente, saquearon el barco y secuestraron a la tripulación, llevándola a un lugar próximo a Río de Oro.

El Gobierno portugués ha enviado para el lugar del suceso al barco de guerra *Vasco de Gama*.

Los moros piden 700 pesetas por el rescate de cada uno de los prisioneros pertenecientes a la tripulación.

### Boletín de suscripción

Don \_\_\_\_\_  
habitante en \_\_\_\_\_  
calle \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_  
se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA  
por \_\_\_\_\_ (1).  
de \_\_\_\_\_ de \_\_\_\_\_  
de 192 \_\_\_\_\_.  
El suscriptor,

Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con sello de un céntimo.

(1) Meses, trimestre o año.

### DE ARTE

## EXPOSICION ANTOLIN-MEJIA

Continúa siendo visitadísima esta Exposición de los jóvenes artistas extremeños. En el día de ayer la concurrencia fué principalmente de forasteros. Por cierto que hemos notado la falta de asistencia de significadas personalidades que, sin duda, no han visitado aún el salón porque esperan a que pase el tráfago de estos días festivos para solazarse con las obras expuestas.

## REALIZACION

Con motivo de reponer el surtido de tarjetas postales, se realizan en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA postales a 6 pesetas el 100, a elegir. Bravo Murillo, 3, 5 y 7.

## CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 18, 17 h.

### Combinación de prelados

El señor Sánchez Guerra conferenció hoy detenidamente con el nuncio de Su Santidad acerca de la combinación de prelados.

Esta se hará a base de la provisión de la diócesis de Vitoria.

### Para el resto de la semana

El presidente del Consejo de Ministros despachó con el Rey, pero no puso a la firma del Monarca ningún decreto.

Sánchez Guerra dijo a los periodistas que mañana asistirá a la inauguración de la exposición de Bellas Artes.

El sábado concurrirá a la fiesta de la Grandeza y a otra fiesta de aviación organizada en honor de los aviadores portugueses.

### Piniés ignora los propósitos de los mineros

El ministro de la Gobernación ha manifestado que desconocía en absoluto los propósitos de convertir en general la huelga planteada por los mineros asturianos.

Con referencia a la huelga de Bilbao dijo Piniés que los obreros están divididos a causa de que varios patronos han concertado con sus operarios nuevas bases de trabajo.

### De política, nada

Ocupándose el señor Piniés de política, durante su charla con los representantes de la Prensa, afirmó que no pasó nada interesante.

Añadió que no cree que haya motivos alarmantes por la aprobación del registro de arrendamientos.  
—Los derechos de los inquilinos es-

tán garantidos—siguió diciendo Piniés.

Añadió que no está terminado todavía el decreto relativo a subsistencias.

### Prosigue la cordialidad de relaciones hispanoportuguesas

A las siete de la mañana llegaron a Madrid los catedráticos portugueses, procedentes de Oporto y Coimbra.

Los acompaña el doctor Gomes Teixeira.

En la estación esperaban a los ilustres visitantes el ministro de Portugal, señor Melo Barreto; rector de la Universidad Central y varios catedráticos madrileños.

Después de los saludos y presentaciones de rigor, marcharon todos a los alojamientos que se les había preparado.

Los catedráticos portugueses expresaron su gratitud por los constantes agasajos de que son objeto los escolares portugueses.

### Cumplimentando al Rey

Hoy estuvieron en el regio Alcázar para cumplimentar al Rey el señor Gasset y el antiguo secretario del ex emperador de Austria.

Para los legionarios madrileños  
Se han enviado al jefe del Tercio, teniente coronel Millán Astray, 11.600 pesetas para repartirlas a razón de 50 a cada uno de los legionarios madrileños.

Con el mismo objeto se han remitido 40.000 pesetas a Sanjurjo.  
Estas cantidades proceden de las suscripciones llevadas a cabo para agasajar a los soldados hijos de Madrid.

## FERIA DE BADAJOZ

Día 19

Por la mañana, a las once, apertura de la feria de ganados.

A la misma hora, en el Real de la feria, bailes populares, cuecanas y saltos de altura y longitud.

A las once y media y a las siete de la tarde, bailes en la caseta del Casino.

A las cuatro y media, corrida de novillos toros, de la ganadería de Marsal, por los diestros «Pepete», «Gallito de Zafra» y Posada.

A las siete y a las diez, funciones de circo en la Memoria de Menacho.

A las nueve y media, función en el teatro López de Ayala, por la compañía Adamuz-González.

A las diez, castiza verbena popular en la plaza de la Constitución, con premios para señoras.

### Doctor Sánchez Cortés

MÉDICO DENTISTA  
CONSULTAS: DE 10 A 1 Y DE 4 A 6  
ARIAS MONTANO, 30, PRAL.

### Farmacia Causiño

PLAZA DE SAN ANDRÉS  
TELÉFONO 305  
Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

TORERIAS LA SEGUNDA DE FERIA

UN LOTE "GRANDE", PARA LA ROSA, "CHICUELO", Y MARCIAL LALANDA

Prefacio a telón corrido (de vergüenza)

El señor Flórez ha dejado la labor. Sin duda los años ruinosos, las sequías pertinaces, los conflictos sociales y los mil tropezones y sacaliñas que gosa la vida del campo, gracias a estos sereministrables que no son bucólicos, ni románticos, ni péclicos, ni tan siquiera éticos, forzaron al señor Flórez a dejar la gananía.

Y el señor Flórez está haciendo almoneda de todos los enseres, útiles de labranza (más o menos útiles), animales domésticos y hasta de los cacharros de Salvatierra de la casa del cortijo.

Lamentémoslo, porque siempre es lamentable para el erario público una baja en la contribución; y lamentémoslo más por la parte de la realización del señor Flórez que nos cupo ayer en suerte.

Acá nos quedamos con los bueyes, para uso propio.

Quien tenga paciencia y lea, vea: ¡Vamos al toro!

Con más calor, más entrada en la plaza, sin ser un lleno, penetramos en el coso tauarino por la puerta grande. Los principios son los mismos: El señor Gallego, que preside y que entra a tiempo; el Moreno, que pide la llave, también mal (lo mismo que el año pasado), por culpa del poco atino del usía, y las cuadrillas, salerosas, rebullidas y marchosas que polico-mean en la arena al son de la tocata jacarandosa de la turba del maestro Ayllón.

¡Pim, póm! y arriba el telón. Ah, me se olvidaba decir que a La Rosa el cóncave lo obsequió con una pita estrepitosa por el grato recuerdo de ayer.

Mirar, señores, que sus vais a cansar pa luego—se me ocurrió filosofarles en voz mayor a los encoragina-dos silbantes—; cuando me hallaba en estos reflexiones, se formaliza la cosa y sale beatíficamente el

Primerero Viste de negro y tiene el número 53. El color del traje no nos extrañó ni a mí ni a los míos. Sin duda estaba de duelo por la ausencia de la carreta.

Haciendo marquésina con las manos, oteamos. Parece buey, ¿no es verdad? Pues lo es, como podrá verse.

A la primera vara se arranca... bien; vamos a concedérselo. Pero desde que se apercebí de las cosquillas de los de a caballo, no quiere más bodas ni en el cielo.

Por un verdadero y abusivo acoso—hoy había interés—el buyecito parece que toma las de reglamento. Sin embargo no toma sino leves arañazos, y como el presidente manda sonar los clarines, se gana la primer bronca de la tarde.

Esto va bien, cagamba—dice restregándose las manos un inglés vecino. Medianejamente pareado, lo toma La Rosa y con tanto coraje, que a los limpios de corazón se nos ensancha el pecho pensando: «Este viene por el desquite».

No fué del todo. La Rosa, hecho un manojito de nervios, embarullado y tal, sólo nos enseñó valentía. Muy cerca del ternerillo y casi siempre de rodillas en un principio, ejecuta algunos pases más temerarios que sabios o artísticos.

Y todo por culpa de su aturdimiento. De toda la faena, únicamente le apuntamos un natural con la izquierda. Estoque en ristre, al entrar a «por las diez de última», se echa fuera para salvar el anchuroso cornalón del bicharraquito y le atiza un pinchazo.

Juan Luis empieza a cefrarse y reclamando para sí la ayuda del peonaje, atiza otro pinchazo hondo, del que sale trompocado.

Más telonazos y triplite el ataque, consiguiendo coger una estocada casi entera y algo atravesada.

Un intento, dos y tres y el toro cae muerto completamente. ¡Principio quieren las cosas!

Segundo Como su hermano anterior, saca terro negro. Desde la salida se echa de ver que es más toro que aquéi.

Con buena presencia, apenas pisa el coso, pone la popa contra el primer jameigo de tanda, y a éste y a su caballero, que abraza la adarga, levanta en peso y les da una costalada espléndida.

Sin que todavía los varilargueros (y tan largueros!) consigan mojar, el de Flórez destruye un rocante.

Una de las plazas montadas mate una buena vara y Lalanda aparece por vez primera con un quite eminentemente lindo, suave, templadísimo, suyo.

El toro está bravo. Se arranca bien y Artillero pica como está mandado, pero castiga tan duramente el jovencuelo morito, que éste se pone como pa diñarla. ¡Ya no hay toro!

Cambiado el tercio, Artillero tiene que dar la vuelta al anillo ovacionado por el público. Ha colocado dos puyas lisa y llanamente colosales. Y surge «el apático». Manuel Jiménez Chicuelo no está de buenas esta tarde. Desconfiado, sin zorro que lo

justifique, porque el toro no conserva ya ni alientos para empuñar. Chicuelo se pone con la franela más pasado que unas migas canas.

Después, echándose fuera descaradamente, según es su estilo peculiar de matador (¡míaul!), enfunda dos dedos del acero toricida en el torete, que es todo un guardacantón.

Prosigue la danza y Jiménez suscribe la violeta de enterramiento para su contrario con una estocada fea, delantera y caída.

¡Bostezamos ya y no hemos hecho más que empezar, como aquel que dice! El toro—en contra del bien parecer—es arrastrado antes que dos caballos, a los que dió muerte.

Y es lo que decía un millillero, según expresión de un querido camarada: —De las maneras los tienen que di p'adrento... Tercero

Un berrendo careto que es un polvorilla. Marcial Lalanda—¡Dios se lo pague!—nos saca de la embriaguez del sueño, que nos iba poseyendo, con unos lances, parando, templando y jugando los brazos con una quietud, con un reposo de remanso, con la suavidad de un guante (suave), con la sabiduría de quien se dispone a ocupar el sollo vacante y con los arrestos de un torero pundonoroso.

El toro toma cuatro varas, derriba una vez con estrépito y se da por terminado el tercio.

Marcial, que tiene paciencia y sabe a cuánto obligan los pípiros que cobran los ases, coge los palos y sólo pudo clavar medio par. Repite con tres banderillas, de las que no dejó en el toro más que una, y en vista de lo adversa de su suerte, Lalanda no insiste en probar fortuna.

¡D'gracia, pero se le vió voluntad, deseos y otra cosa. Cierran el tercio los subalternos y Marcial coge los andacapadres de matar.

Momento de expectación... El debutante no defraudó. Con la izquierda, con la mano de la verdad, prepara la tina para el baño, instrumentando una faena, filigrana de encaje, bonita, bonita.

Sufre un desarme el diestro. Cuando recupera la flámula, con los pitones en el pecho, de rodillas en la mismísima pituitaria del morlaco, Marcial lo pasa repetidas veces, sigue luego con un molinete, sin trampa ni cartón, girando lento, erguido, limpio; más florituras, tales como volverse de espaldas y obligar a entrar al enemigo, cogiéndolo intimamente por el pitón, que provocan una explosión de entusiasmo en la gradería.

Algunos piden música en un exceso de apasionamiento. ¡No es para tanto! Lalanda tampoco es estoqueador; entra como sabe y deja media trasera. Más muleta para un pinchazo.

Un intento, y el toro pinalarguea. Una nutrida Peña de entusiasmas demanda un apéndice auricular y el presidente, excesivamente pródigo, da su consentimiento.

Ya esto nos parece excesivo. Ovación, vuelta al ruedo y «música y olés», bueno está; pero una orja, no: seamos idóneos.

Cuarto Antes de abrirse las puertas del chiquero para dar larga al que ocupaba el cuarto lugar, los morenos arman una marimorena óptima por la cabezonada de un picador que se obstina en cabalgar sobre un jaco desluchado que está hecho una birria.

Se impone la voluntad del pueblo sobre el fin, el inhumano picador es retirado de la circulación embarazosa y saie el cuarto toro.

La primera impresión, rematada en tabas y jublando del servicio activo a un burriadero (¡y van dos, señores dueños del circo!) es la de que va a ser bravo.

Pero no fué más que la primera impresión, porque después, el cuarto, saliendo suelto de los del castoreño, empujando a fuerza de acoso y de acorralamiento, viene a hacer buenos a sus arrastrados hermanos.

Y así se cambia de suerte y, así sigue el manso, de reservón y reservista; hasta tal punto, que Mella y Prieto luchan tanto como en política sus homólogos, para adornarle el morrillo con los palitroques.

La Rosa se hace cargo del encargo que, tirando tarascadas a troche y moche públicamente hace profesión de supina mansedumbre, y... ¡ya se sabe! La Rosa sólo procura realizar una faena de alifio, larga y tendida, que nos hace dormir dulcemente, como en la paz de los sepulcros.

El chasquido de un estoque que se quiebra entre barreras nos despabilla sobresaltados y a tiempo de ver a Juan Luis entrar al trote cochinerino en busca de un pinchazo.

¡Signe la somnolencia. La música chillona vuelve a espantarnos la siesta. Era que el maestro dió fin, por fin, del buró con una casi entera, que mató.

Quinto Negro, playero. Más manso que los otros. A todo hay quien gane, y en es-

te caso la cosa nos hubiera parecido un completo absurdo si antes de salir se nos hubiera anunciado. Así, ni más ni menos, era. Después de pasar las morás consiguen entre todos, infantes y caballeros, librar al buey del asador.

Como la faena es larga, muy larga, en el tendido hay tiempo de organizar y «xplorar un music hall. Así vamos tirando. Chicuelo aquí tiene voluntad, pero el buey le lleva la contraria.

Manolo lo empaapa para «hacerse con el toro» y poder sacar algún partido. ¡Todo inútil! Contra este marmolillo toda férrea voluntad se desmorona como un polvorón.

En la primera igualada Chicuelo se decide, apunta bien y señala un pinchazo hondo porque el de Flórez es más tranquilo que Pepe, el famoso. Otro pinchazo de Chicuelo y nueva impertinencia del morlaco.

Después de media estocada todavía, dobla el hueso y el chico del cachete lo pone de cuerpo presente. Sexto

Y llegamos al alcáide de la mansedumbre y al último becerro adelantado de la tarde blámbea, como un discurso de don Niceto.

Y aquí, hermano aficionado, repite por tu cuenta todo cuanto se te ocurra para dar una leve impresión de lo que fué y de lo que se sudó en la suerte de varas.

Aún así no acertarás bastante. Con la mano derecha extendida como para inquirir si llueve (¡y no llueven caenas!) y con la izquierda en el corazón,

más arriba o más abajo, declaro solemnemente que no he visto manera más abusiva de obligar a un toro a que tome varas.

Y las tomó ¡como que no tenía un cuarto de luz para escapar! Y aun así, todavía, después de recibir el refilonazo de los del palo largo, salía siempre suelto.

Como todo esto era tan nuevo, tan primitivo, y a la vez tan pesado—replétámoslo una y mil veces, porque una y mil veces es preciso—cada espectador la emprende con un pasatiempo cualquiera.

Quién caza moscas, quién ensaya un fiendo, éstos se jalean, aquéllos entonan a voz en cuello un «tápame» al encargado de las arpilleras y el tendido, en fin, es un choteo, como es un choteo el ruedo.

En el último tercio el público holgorio se sujeta unas meafas para fijar la atención en Lalanda, que con las dos rodillas en tierra da, como está escrito, el pase de marrás.

¡Sigue valiente y voluntarioso Marcial, adornándose en una faena tal con el buey que, a petición del cóncave, suena la música en su honor.

Al herir, sabemos que no está muy ducho, y pone término a la CORRIDA, que parecía interminable, con dos pinchazos, uno de ellos hondo, y un descabello.

Resumen Toros de Flórez, en mayo y con La Rosa. Todo un símbolo: PRIMAVERA; esto es, pagano espectador. FÉLIX FORTE.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ Cuentas corrientes a la vista: Dos por ciento. Cuentas corrientes a un año fecha: Tres por ciento. Compra y venta de valores. Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos. Créditos personales sobre una sola firma. Negociación de cupones. Créditos sobre mercancías. Giros y cartas de crédito sobre España y demás países. Compra y venta de ESCUDOS PORTUGUESES y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas. Cobro y descuentos de letras.

SUCURSALES EN EXTREMADURA BADAJOZ, MÉRIDA y CÁCERES RESTO DE ESPAÑA Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soría, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

La verbena de esta noche

Como está anunciado en los programas de feria, esta noche, a las diez, se celebrará en la plaza de la Constitución una verbena popular y casita, a la que seguramente han de concurrir muchas mujeres ataviadas clásicamente para corresponder al interés que ha demostrado el Ayuntamiento en que dicho festejo resulte lucido y animado. Una parte de la plaza de la Constitución quedará limitada con guirnaldas de follaje, de las que penderán farolillos venecianos, destinándose el espacio interior a sitio de baile de las parejas verbeneras.

Entre cada dos bailes se rifará uno de los doce premios que da el Ayuntamiento, que son los siguientes: Una caja de medias de seda «Mardorell», un bolso de tisú de oro, unas sayas de seda, una peñeta de teja, una peñeta blanca, un frasco de esencia «Myrurgia», una pulsera «tango», un abanico árabe, un abanico de última novedad, un joyero de plata, un bote de colonia «Flores del campo» y una sombrilla.

Además se rifará entre los caballeros un ramo de claveles, que después deberá otorgarse a una de las jóvenes que concurren.

La señorita agraciada con el ramo de claveles, será proclamada reina del baile.

Los industriales que esta noche deseen establecer en la plaza de San Juan, con motivo de la verbena, puestos de churros, aguardiente y dulces, deben indicarlo al Alcalde, para que éste les señale el correspondiente sitio, el cual les será concedido gratuitamente.

MADRINA DE GUERRA Desde la posición de Dar Drius, donde está destacada la 1.ª bandera de la Legión Extranjera, el miembro de dicha bandera y de la 3.ª compañía (ametralladoras) Adelardo Sagrañes, nos pide hagamos público en este diario que encontrándose en la zona de Mellilla defendiendo a la patria y no teniendo familia alguna, desearía que alguna señorita o señora se dignara ser su madrina de guerra por tener de ese modo con quien comunicarse en medio de sus aflicciones.

SE TRASPASA EN BUENAS CONDICIONES, LA IMPRENTA Y PAPELERÍA "LA SEMANA", INFORMES: GROIZAD, 11. DON BENITO

La Cámara Agrícola Oficial y el Sindicato Católico Agrario de Santa Marta venden en pública subasta los aprovechamientos de rastrojeras de 11.175 fanegas próximamente, de este término municipal, con la rebaja de 1'50 pesetas por fanega, divididas en 14 lotes: con buenos abrevaderos, por el procedimiento de pujas a la llana, el día 21 del corriente, a las once de la mañana, en el domicilio social de la Cámara Agrícola, José Canalejas, número 1.

El pliego de condiciones se encuentra de manifiesto en las secretarías para los señores que deseen conocerlo. Lo que se hace público para concurrencia de licitadores. Santa Marta, a 7 de mayo de 1922. —La Comisión.

Caja Rural de Badajoz Imposiciones en c/c 3 por 100 de interés a la vista. Préstamos hipotecarios personales y pignoratícios, 6 1/2 y 7 por 100 de interés. Horas de Caja: de diez a una. CALLE DE SAN JUAN, 11, BAJO

SE VENDE una fábrica de electricidad, harinera y panificadora, con motor a gas de 25-30 H.P. y terreno anejo, instalada en Valverde de Mérida. Para tratar, con su dueño, Gabriel Cortés Fernández, en dicho pueblo.

DE ENSEÑANZA

CIRCULAR INTERESANTE

De acuerdo la Inspección de Primera enseñanza con la Junta provincial de Instrucción pública, ha insertado en el Boletín Oficial interesante circular sobre edificios escolares.

Siendo uno de sus principales fines, que todos los pueblos de esta provincia puedan acogerse a los beneficios señalados en el Real decreto de 23 de noviembre de 1920 (Gaceta del 28) y Real orden de 31 de mayo de 1921 (Gaceta del 11 de junio) y que nunca puedan alegar ignorancia las Juntas locales de Primera enseñanza, invita a los presidentes de estas Juntas y, muy especialmente, a los vocales maestros para que prorroguen sesiones extraordinarias con el único y exclusivo fin de estudiar la resolución del problema que en la mayor parte de los pueblos de esta provincia ofrecen los edificios escolares.

Muy detalladas están en las referidas disposiciones todos aquellos extremos, cuya consulta o estudio son convenientes, pero en el buen deseo de que toda la provincia se preste a la formación de expedientes, reclamando el auxilio del Estado, esta Inspección se ofrece para en aquellos casos particulares en que esté justificado a colaborar en la formación de expedientes y en cualquier otro aspecto de la cuestión que fuere necesario.

Termina dicha circular, después de hacer resaltar los puntos más interesantes de las antedichas disposiciones y hacer constar que por muchas y muy fundadas razones, esta Inspección espera general apoyo en todas las Juntas locales para la consecución de tan loables fines, termina insertando a continuación disposiciones a que anteriormente hemos hecho mención y que por su facilidad de hallazgo y por falta de espacio no damos.

REGISTRO CIVIL Movimiento de población habido en la capital en las últimas veinticuatro horas: Fallecidos.—Isabel Ramos Varela, de ochenta y siete años, senectud. Hospital provincial. Alonso Ramos Castillo, de ochenta y tres años, senectud. Isabel de la Cruz Dima, de ochenta y dos años, cardiosclerosis. Corregidores, 16. Angel Rodríguez Carballo, de un mes, debilidad congénita. Arjona, 2. Basiliña Tejedor Fuente, de cinco meses, gastroenteritis. Prim, 47. Nacidos.—Francisco Bravo Rodríguez. Menacho, 80. Manuel Corbo Pérez. Menacho, 11. Matrimonios.—Ninguno.

EL DOMINGO DÍA 11 DE JUNIO próximo, en Mérida, se subasta la déhesa que LINDA CON EL GUADIANA, llamada "ATOCQUEO", término de Mérida, estando el pliego de condiciones en los siguientes sitios: Almendralejo, casa de señores HIJOS DE JUAN BLASCO. Gastuera, casa de señores MURILLO Y CÁCERES. Campanario, casa de don JULIO RODRIGUEZ. Cabeza del Buoy, casa de don LUCIO ARIAS. Don Benito, casa de don ERNESTO DE QUIROS. Montijo, casa de don MODESTO PORRAS. Puebla de la Calzada, casa de don BARTOLOME GRAGERA. Villanueva de la Serena, casa de don JUSTO DIAZ MULERO. Villafra de los Barros, casa de don FRANCISCO TRIGO MARCOS.

"EL PASO", BENEGAS, 16 ALMACÉN DE VINOS Vinos finos de mesa y vinagros. Aceitunas sevillanas gordal, 0'70 kilo. P. GÓMEZ MUÑIZ DENTISTA ECHegaray, 7. FRA. BADAJOZ

GARAGE PLA MARTÍN CANSADO Y ZURBARÁN

Local de primer orden, de cabida para 100 coches, JAULAS INDEPENDIENTES, inaugurado recientemente.

STOCK DE NEUMÁTICOS "GOODYEAR" Y "MICHELIN".

Accesorios y piezas de recambio para toda clase de coches. Aceites Vacuum y Georgia. Automóviles de alquiler, gasolina y todo lo necesario encontrará el automovilista que concurra al

GARAGE PLA

NOTA IMPORTANTE.—En los días de feria únicamente y para que el público pueda formarse idea del gran servicio de coches de alquiler que tiene montado este Garage, pondrá coches desde el campo de San Juan a la Feria, a 5 pesetas carrera.

Si precisa usted artículos de gran fantasía visite los amplios salones

El Sprit Parisiën

Es la casa que presenta antes las modas más salientes de la temporada, infinidad de artículos propios para regalos, remesas diarias de sombreros y modelos de las principales casas de Madrid y París. Surtido completo de canastillas para recién nacidos, juegos a la Inglesa, Faldones de todas formas con ricos bordados desde 15 a 500 pesetas uno. No confundirse. Echegaray, 21. Teléfono 459.

GARAGE ALVES.—MERIDA

Alquiler de automóviles. Servicio permanente por chauffeurs examinados. Venta de toda clase de accesorios para coches FORD. Cámaras y cubiertas. Representación y venta del aceite sin rival MOBILIL de la casa VACUUM. Reparación de automóviles por personal técnico. Gasolina de la acreditada marca SHELL. STOCK para entrega inmediata. REPRESENTANTE GENERAL Y EXCLUSIVO para la provincia de BADAJOZ de los coches europeos 12 H.P., cinco asientos, "CHIRIBIRI", de TORINO, los más económicos, garantizado por la fábrica el consumo de nueve litros de gasolina y 180 gramos de aceite por 100 kilómetros.

GARAGE ALVES

CALLE ALFONSO IX (frente al cuartel de Artillería), TELEFONOS: número 187, garage, y número 45, escritorio.

Se garantizan todos los servicios de esta casa

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 3'50 PESETAS De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.



OLIVENZA MAGISTERIO

El beneficio para la Santa Casa de Misericordia

Como hablamos anunciado a nuestros lectores...

A las once y media de la mañana llegaron a este pueblo los socios excursionistas...

Fueron a buscarlos 10 coches y un auto a Puente Ayuda...

Los coches vinieron dirigidos al Casino de Olivenza...

Cuando llegaron los excursionistas, la música los saludó...

El banquete se celebró en la tan popular como distinguida fonda Moderna...

Por la noche, y a la hora anunciada (digo, un poco después), se levantó el telón...

El papel de Hemeierio Pimenta estuvo a cargo del señor don Antonio Sequeira...

Segunda parte: A Lágrima, poesía de Guerra Junqueiro...

Beijo fatal, canción portuguesa, por Antonio Paimho.

Um trecho da ceia dos cardeais, de Julio Dantas...

Bumba que bumba, canzoneta, por Sales Vélaz.

Tercera parte: O passeio de Santo Antonio, versos de Augusto Gil...

Confraçao Orophea, canção brasileira, por Antonio Rosado.

O amor e o tempo, soneto de Antonio Portugal...

Fado português, cantado por Antonio Paimho.

La parte de canto fué dirigida por el insigne maestro José Cordeiro.

La orquesta la componían los señores José Loureiro, Cándido Meides, Domingos Eustaquio da Gama...

Cuarta parte: Estuvo a cargo del Orfeón do Tauro Hipo-Club...

I. Canção a'etejana.

II. Canção dos marinheiros.

III. Terra de amores.

IV. Fado de Elvas.

El número de orfeonistas es treinta y dos, y el total de excursionistas es el de cincuenta y dos.

La función terminó a las doce y treinta de la noche...

Mucho agradeceremos al digno director de la Santa Casa...

En las escuelas de Olivenza, elemental y de párvulos...

Las maestras quedaron intimamente animadas con la felicitación de la Junta local...

En la lectura de la Memoria se hizo constar que por circunstancias de salud local se anticipa este acto...

Signan tan dignas maestras laborando como siempre lo han hecho en bien de la cultura de esta ciudad...

SE VENDEN las casas calle de Chapin, números 1 y 4...

SE VENDE un coche «Ford», con puesta en marcha...

COMPRO y vendo muebles. De Gabriel F. Franta a las Descalzas.

ANTONIO BELTRAN, pintor decorador. Especialidad en trabajos de pintura italiana...

SE ARREGLAN pieles. De Gabriel F. Franta a las Descalzas.

SE VENDEN las cazas número 46, calle de Prim, y De Gabriel F. Franta a las Descalzas.

SE ARRIENDAN los pastos del agostadero de la dehesa de «Las Tiendas»...

A LOS LABRADORES. Costales sin costuras para acarreo de cereales.

SE ARRIENDA a pasto y espigas el curro del medio de la dehesa de «Valdelagrana la grande»...

SE ARRIENDA a 7 de mayo de 1922. Bienvenida, a 7 de mayo de 1922.

El secretario, Severo Dominguez.

Notas de la Inspección

La maestra de Don Benito doña Luisa Diaz envía certificación de haber verificado en su escuela...

La Alcaldía de La Guarda informa sobre extremo que, por esta inspección, se le solicitó.

Doña Aquilina Muñoz, maestra de Villanueva de la Serena, remite certificación de prácticas de enseñanzas verificadas por doña Asunción Reyes...

El alcalde de Villagonzalo remite expediente de licencia de la maestra de aquel pueblo.

La Alcaldía de Talavera la Real comunica que están verificándose las oportunas obras de reparación en los edificios escuelas, clausurados...

El maestro de Zalamea de la Serena, señor Bueno, remite memoria de adultos.

La Alcaldía de La Codosera propone local provisional.

Los maestros de Medina de las Torres comunican suspensión de clases por estarse verificando reparaciones en el local donde están situadas las escuelas.

Se devuelve informe de la Junta local, del expediente de licencia de la maestra de Medina de las Torres...

Al maestro de la escuela desdoblada de Higuera de Vargas se le remite, con aprobación, el presupuesto para el próximo año económico.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

La entrada nada cuesta y os conviene visitar la fábrica de mosaicos de don Domingo Olgado...

AUTOMÓVIL Ford se vende, arranque eléctrico, poco usado, cuatro faros.

SE ARRIENDAN 200 fanegas de pasto y arbolado, en término de Villanueva del Fresno...

SE VENDE el agostadero de la finca «Doña Teresa», compuesto de 1.200 fanegas de rastrojo...

SE REALIZAN enseres de casa de labor y maquinaria. Para tratar, Vasco Núñez, 51, Toribio Martínez.

SE VENDE un coche «Ford», con puesta en marcha, en perfecto estado, a toda prueba.

CASA de Baños: Vasco Núñez, 26.

SE ARRIENDA el aprovechamiento de espigas (sin pastos), de las dehesas «Sarteneja», «Fresnillo» y «Corredidora»...

SE VENDEN las casas calle de Chapin, números 1 y 4, esquina a Céspedes...

COMPRO y vendo muebles. De Gabriel F. Franta a las Descalzas.

ANTONIO BELTRAN, pintor decorador. Especialidad en trabajos de pintura italiana y de arte decorativo.

SE ARREGLAN pieles. De Gabriel F. Franta a las Descalzas.

SE VENDEN las cazas número 46, calle de Prim, y De Gabriel F. Franta a las Descalzas.

SE ARRIENDAN los pastos del agostadero de la dehesa de «Las Tiendas»...

A LOS LABRADORES. Costales sin costuras para acarreo de cereales.

SE ARRIENDA a pasto y espigas el curro del medio de la dehesa de «Valdelagrana la grande»...

SE ARRIENDA a 7 de mayo de 1922. Bienvenida, a 7 de mayo de 1922.

El secretario, Severo Dominguez.

LABRADORES

comprad segadoras de la marca

“ADRIANCE”

fabricada por la importante casa americana MOLINE PLOW, Co.

LA MEJOR ATADORA

por su construcción esmeradísima, manejo sencillo y sólido, peso liviano y fácil manejo.

1.900 PESETAS

pagaderas a la puesta en marcha y después de la conformidad del comprador.

JUSTO GARCÍA ORTIZ

RONDA DEL PILAR, NUM. 30

MAQUINARIA AGRÍCOLA E INDUSTRIAL

HILO SISAL abacá, legítimo, americano, en fardos de 2223 kilogramos, a 58 pesetas.

Plezas de recambio.

Mecánicos a disposición de los clientes.

Compañía Adriática de Seguros

(Riunione Adriatica de Sicurtá)

Fundada en Trieste en 1838

VIDA - INCENDIOS - MARITIMOS

Capital social enteramente desembolsado... 10.500.000\*00

Reservas técnicas y demás... 165.407.948\*28

Seguros vida en vigor... 578.118.026\*00

Primas incendios cobradas en 1920... 79.900.789\*00

Primas transportes cobradas en 1920... 37.973.251\*00

Siniestros pagados desde la fundación de la Compañía... 1.077.107.060\*67

Dirección para España: Madrid, Paseo de Recoletos, 5

Agencias en todas las principales poblaciones de España

Agencia General en Badajoz: Plaza de Cervantes, 3

Autorizado por la Comisaría general de Seguros

AGUAS AZOADAS

En bebida y pulverizaciones. Inhalaciones de nitrozo, ozono, azoe, oxígeno y balsámicas

Establecimiento medicinal. Fundado en 1885. El más acreditado de España, en su clase. Abierto todo el año.

SEVILLA.-RIOJA, 5

Cuando otros tratamientos no logran restaurar la salud, procurar sin demora utilizar los naturales de este Centro.

En 1.º de abril se inauguró la temporada que puede llamarse oficial y una sección más económica para obreros y personas poco acomodadas.

Las consultas y tratamientos están a cargo de los doctores especializados don José García y don Eduardo Hermosa, director y propleterario, respectivamente.

NOTA.—Se envían, a quien lo solicite, toda clase de datos. También se remiten los productos medicinales en envases apropiados.

EL CID GRAN BAZAR DE CALZADOS

CALLE DE SAN JUAN, 45

Antiguo establecimiento completamente reformado con grandes existencias. Calzado de lujo y económico.

VIUDA DE FRANCISCO LAIRADO

SAN PEDRO ALCANTARA, 10

ALMACÉN DE CURTIDOS POR MAYOR Y MENOR

EL MEJOR TRACTOR “CLETRAC”

Lo demuestra el que haciendo sólo dos años que lo estamos introduciendo en España, hoy tiene vendidos más que todas las demás marcas juntas.

En la feria de Badajoz estará expuesto uno a disposición de los labradores.

Tenemos en Almacén todas las piezas de repuesto para su fácil y pronto arreglo.

La mejor garantía es entregar al que lo solicite una relación de los ya vendidos para que pida informes.

REPRESENTANTE EN EXTREMADURA:

E. F. G., COMISIONISTA.—M. Nieto, 10

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA:

AUTOMOVIL SALON.—Trafalgar, 52.—BARCELONA

BAÑOS DEL CHARCON

(O DE ARRIBA)

AL SITIO DEL MORAL, EN SALVATIERRA DE LOS BARROS

TEMPORADA DE 20 DE JUNIO A 20 DE SEPTIEMBRE

Aguas ferruginoso-bicarbonatadas, en baño o bebida, curación de la neurastenia, enfermedades del estomago e intestinos, anemia, humor herpético, reumatismo y otras afecciones.

Declaradas de utilidad pública por Real orden.

Vida en pleno campo, en paisaje bellísimo. Hay piano y gramófona.

Se arriendan habitaciones a 1.º, 1.50 y 2.º pesetas diarias. Los señores bañistas comen por su cuenta. Hay oratorio. Las personas que acompañen a los bañistas, mayores de edad o niños, se considerarán aguilistas, la mitad, a los efectos del pago.

Durante la temporada, dirigirse al propietario, don RUMUALDO GARCIA, en Almedralesjo.

CERRAJERÍA Y TALLER MECÁNICO

DE

ANTONIO GUTIERREZ

ESPECIALIDAD EN NORIAS

PARQUE, NÚMS. 10 Y 11

BOLSA DE MADRID

(POR TELÉFONO)

18 22 50 h.

Table with columns for 'Caudales presentados', 'Fondos públicos', 'Perpetua exterior', 'Perpetua interior', 'Carpeña interior', 'Amortizable', 'Acciones', and 'Obligaciones Hipot.' with various numerical values.

España y Portugal

CAMBIO DE MONEDAS

Melchor de Evara, 58.—Badajoz

La casa que mejor compra y más barato vende.

Marcos en billetes a 3 pesetas 100.

Coronas a 2 pesetas 1.000.

Compra duros a 9.700 reis.

Teléfono 502

En la Comisaría

Como consecuencia de la pista seguida para descubrir a los ejecutores del bárbaro acto de apedreamiento de la plaza de toros durante la celebración de la primera corrida de feria, han sido detenidos Antonio García y Sebastián Hinchado, autores de tan simpático acto.

\*\*\*

Por subir y andar por los tejados de la plaza durante la lidia, han sido también detenidos, Antonio Sánchez Rey y Manuel Ramos Fernández.

\*\*\*

Han sido denunciados al Juzgado municipal, Ramón Rodríguez Fernández, que a causa de una espléndida papalina, promovió un fuerte escándalo en la vía pública; Segunda «Saca Muñoz y Santiago Sayago Olivera, por riña y su consiguiente escándalo, y Manuel Rastrolo Espinilla, por haber víctima de malos tratos a María Saavedra, domiciliada en la calle de San Lorenzo.

\*\*\*

Por cometer actos inmorales en la cabeza del puente de Paimas, ha sido puesto a disposición del Gobernador, Fermín Juan Ferrera, súbdito de la vecina República.

Sindicato Agrícola de Puebla de la Calzada

El día 25 de los corrientes, a las once de su mañana, en el domicilio social del Sindicato, tendrá lugar la segunda subasta de los aprovechamientos de espigas y pastos de este término asociado, quedando mejoradas las condiciones en beneficio de los intereses ganaderos.

Puebla de la Calzada, 15 de mayo de 1922.—El presidente, Sancho Bejarano; el secretario, Isidoro Jerez.

ESTACION METEOROLÓGICA

del INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE BADAJÓZ

Observaciones del día de ayer

7 h. 15 h. 18 h.

Barómetro en altura... 750.8 751.9 750.8

Temperatura C.º... 16.6 25.4 24.9

Humedad por %... 90 58 81

Viento (Dirección)... SO. NO. NO.

Viento (Fuerza 0 a 9)... 1 1 1

Lluvia (litros por metro cuadrado)... — — —

Agua evaporada (litros)... 1.0 — —

Estado del cielo... Cub.º C. cub. C. dp

Temperatura máxima al sol... 50.4

Idem (sombra)... 24.6

Temperatura mínima... 15.0

SE VENDEN

Las casas números 7 y 9, incluso almacenes de la calle Pérez Hernández, en Mérida. Para informes, dirigirse a don Juan Casanave, hijo.

VILLAFRANCA DE LOS BARRIOS

Sesión municipal

En segunda citación se celebró ayer miércoles la sesión ordinaria, bajo la presidencia de don José Rodríguez y con asistencia de los quince concejales que hoy constituyen el actual Concejo villafrañés.

Abierta la sesión, el secretario da lectura con voz clara y reposada del acta de la sesión anterior, siendo aprobada por unanimidad y firmada acto seguido por los concejales de la mayoría, absteniéndose de hacerlo la minoría, que promete cumplir dicho requisito terminada la sesión.

En el orden del día figura el nombramiento de comisionados para que acompañen a los mozos sujetos al juicio de revisiones ante la Comisión mixta de reclutamiento provincial.

Se acuerda cumplir dicha misión don Nicanor Pardo, secretario, y el oficinista don Antonio Bogaet Asuar.

Entre los pagos verificados por Depositaria figura uno de 150 pesetas entregados a un redactor del periódico El Parlamentario, importe de una información que hará sobre asuntos de la localidad; el señor García, con su minoría, vota en contra del estipendio por creer no ser ese el camino a seguir en el régimen de economía que se ha trazado el Ayuntamiento.

Con este motivo el concejal señor Cachadiña interviene para explicar las causas que ha motivado se encargue dicha información... y no digo más.

A continuación se da cuenta de las cantidades entregadas al agente señor Vallejo en concepto de dietas por los trabajos de formación de expedientes que ha tenido que instruir por falta de pago de nuestra hacienda municipal.

Las cuentas de obras públicas, ascienden a 75'62 pesetas; la de gastos menores del Ayuntamiento, que importan 193'90, no es aprobada por la minoría; la de socorros de 40'50 y la cuenta presentada por la reparación de la obra llevada a cabo en el pilar de la Carrera, que importa 42'25, quedan aprobadas.

Atendiendo al deseo de nuestro Prejido y del señor cura párroco, se acuerda desviar un metro de la pared el puesto de refresco que Isabel Ramos Macías tiene enclavado en una de las fachadas de la iglesia.

Don Antonio Pintor, segundo teniente alcalde, da lectura de la petición que hace al Ayuntamiento el médico don Manuel Bogaet que con motivo del homenaje nacional rendido al eminente histólogo a causa de su jubilación, desea se imponga el nombre de Ramón y Cajal a una de las calles de la población; todos los señores concejales se asocian a tan laudable petición y acuerdan sustituir el de la calle Ribera por el del más sabios de los sabios como acertadamente decía el señor Bogaet; llevado por su entusiasmo el señor Cachadiña ofrece costear una lápida con el nombre de tan preclaro español. ¿Ustedes creen merecido elogio los propósitos del señor Cachadiña? Ni tanto así.

Se acuerda dar el nombre de Francisco Milsut Macón a la actual calle Nueva; ello fué propuesto por el señor Pintor que cree no debe olvidarse al ilustre hijo de la localidad, rindiendo homenaje al magistrado del Supremo.

El señor Macarro pide una revisión escrupulosa de los talones que el recaudador tiene en su poder y se acuerda exigirle a dicho señor el estado de cuentas que trimestralmente está obligado a presentar al Ayuntamiento. ¿Pero qué pasará en esos asuntos financieros que no hay medios de ponerlos en pie? Con este motivo se había entre los señores concejales de propósitos, determinaciones y actitudes, que si son muy laudables en teoría, no terminan de llevarse a la práctica y la situación anormalísima se impone afrontarla de frente y con valentía. ¿Qué pasará en este Ayuntamiento, pero qué pasará?

El señor contador dice que en caja existen 3.355 pesetas con 53 céntimos y da cuenta detallada de los ingresos y gastos que por distintos conceptos ha habido, absteniéndose de darlos a la publicidad por no cansar a los lectores.

Se acuerda socorrer a Juan Merín Beníte con 20 pesetas y concederle lactancia a un hijo de Ana Gragera y Gragera; pasa a la Comisión la petición de socorro que hace Manuel Gallarín Hernández, y la cuenta que presenta el farmacéutico don Rafael García Pérez, que asciende a 106 con 33.

Como hubo empate en las votaciones procedidas a repetirlas, ganando los de la situación por dos votos de diferencia.

Terminado el orden del día, el jefe de la minoría pregunta al señor Alcalde si sabe quién es el dueño de la cebada que existe en el Matadero municipal; el señor Rodríguez contesta ser suya y explica las causas por las que tiene depositada en aquel lugar, prometiendo retirarla del mismo.

Y para terminar se vuelve a hablar de la luz y en este asunto como en todos los tratados el señor Cachadiña lleva la voz cantante, no dejando exponer al señor Pintor una mejora de sueldo que dice le sea concedida a los guardias municipales.

Decididamente el señor Cachadiña debía ocupar la presidencia.—Corresponsal.

18, mayo 1922.

LEA USTED TODOS LOS DÍAS

CORREO DE LA MAÑANA

LA CAMPAÑA DE MARRUECOS EN LA ZONA DE MELILLA HOSTILIZÓ EL ENEMIGO, CAUSANDO 68 BAJAS

(POR TELÉFONO)

EN TETUÁN EXISTE LA IMPRESIÓN DE QUE LA GUERRA HA TERMINADO

18, 17 h.

Ha sido importante la última operación

Larache.—Después de la toma de Tazarut la columna al mando del general Sarjurjo marchó a Arnao, donde pernoctó.

Todos los informes del campo enemigo coinciden en que la harca está quebrantadísima.

Se atribuye extraordinaria importancia a la última operación que ha realizado la columna de Sarjurjo.

Un prisionero hace sensacionales revelaciones

Melilla.—Un indígena que habita en las proximidades de Segangan entregó a las autoridades españolas al soldado del regimiento de Cerinola, Antonio Martínez García.

Este infeliz estaba prisionero desde la evacuación de Monte Arruit. Ha referido que pertenecía a las fuerzas de las guarniciones de Marrat.

Cuando el desastre de julio, a campo traviesa, logró llegar a Monte Arruit y tomó parte en la defensa de este campamento.

Recibió un balazo entonces que le vació el ojo izquierdo. Al salir de Monte Arruit aprisionóle el mismo moro que ahora lo ha entregado.

Durante su cautiverio cuidó del ganado que tenían sus aprehensores y recibió buenos tratos.

Ahíde el ex prisionero que oyó decir un día a los rebeldes que para negociar el rescate del general Navarro se había entregado como rehén a la esposa y la hija del caudillo.

También le aseguraron que Sivestra vivía. El ex prisionero se ha presentado vestido de moro y entró en el Hospital para atender a su curación, pues se halla enfermo.

Bombardeos aéreos

Melilla.—Dos aviones volaron ayer sobre Afrau y Sidi-Dris, arrojando algunas bombas sobre aquellos poblados rebeldes.

Las concentraciones enemigas, descubiertas cerca de Afrau, fueron disueltas por nuestros aviaadores.

El mando de una columna

Melilla.—Ha marchado al campo para hacerse cargo del mando de la columna de Kandusi, el coronel de San Fernando don Enrique Salcedo.

Cadáveres

Melilla.—En distintos lugares de la zona han sido encontrados 13 cadáveres, algunos de ellos envueltos en prendas de uniforme militar.

19, 1'30 h.

Parte oficial.—Los rebeldes tirotean un campamento y nos ocasionan 68 bajas

El alto Comisario comunica desde Tetuán, a las veinte y treinta y cinco, al Ministerio de la Guerra lo siguiente:

En Ceuta, Tetuán y Larache no ha ocurrido novedad durante el día de hoy.

En Melilla el campamento colocado entre Tistutin y Batel fué tiroteado por el enemigo, resultando muerto el cabo Antonio Hiertas Manjón, herido grave el soldado Manuel Carrillo y desaparecido el cabo Antonio Mayor Gómez, del regimiento de Alava.

Un grupo de indígenas tirotearon contra el enemigo, el cual dejó en nuestro poder un muerto y un herido.

A las veinte y cincuenta, el comandante general de Melilla, ampliando el anterior telegrama, comunica lo siguiente:

El recorrido de las fuerzas, desde Dahar a Mexera, se realizó en buenas condiciones y sin resistencia del enemigo en general.

Llegó ahora al campamento y están entrando los últimos contingentes de la columna que regresa de Beni Ibia, siendo bastante los indígenas que han ofrecido someterse.

Se han sostenido combates de flanco y de retaguardia con el enemigo, poco numeroso, pero obstinado, perteneciente en la mayoría a la cabila de Sumata.

Desde el collado situado entre Tiltaza y Sidi-Selm, la hostilidad ha sido mayor, pero aún no tengo datos de bajas, los cuales, así que los reciba, los comunicaré.

El comandante general de Melilla comunica en la mañana de hoy lo que sigue:

Relación de las bajas que tuvimos en el día de ayer:

Comandante de Policía indígena, don Gregorio Verdú, herido leve. Alférez de Regulares, don Isidoro Vicente V. druenas, grave.

Tropas: Regulares: Sargento Antonio Fernández, leve; corneta Joaquín Caldú, grave.

Soldados: Juan Mercado, grave; José Ruiz Castelar, leve; José Tortosa Vidano, leve; Aniano Blanco Serrano, muerto.

Primer regimiento de Montaña: Soldado Ramón Pérez Martínez, leve. Cazadores de Cataluña: Soldado Antonio Mora, menos grave.

Cazadores de Figueras: Soldado Antonio González Losada, grave. Regimiento de Mallorca: Soldados Blas Collado Castelló, leve; Angel Mo-

ya Alcár tara, leve; Vicente Cebrían Gines, menos grave. Intendencia: Soldado Hilario Palacios, contuso.

Indígenas: Sidi Mohamed R-stukl, menos grave.

No hay aún más datos detallados de bajas, pero en total son 13 muertos y 49 heridos de tropa, un jefe, un oficial y un caído, heridos, y un muerto y dos heridos europeos.

En total general las bajas son 14 muertos y 54 heridos.

Impresiones optimistas en Tetuán

Tetuán.—Ha llegado de Tugantz el jefe del Tercio de Extranjeros, teniente coronel Millán Astray.

Ha manifestado que desde el día 13 no se dispara en esta zona ni un solo tiro.

Recorrió al frente de un grupo de legionarios toda la cabila de Sumata, sin hallar resistencia por parte del enemigo.

En Beni Arós, Beni Uisek y Sumata, la mayoría de los habitantes han pedido la sujeción.

En Tetuán se proponen celebrar un acto popular en honor de Berenguer y de Sarjurjo.

La creencia general en la población es la de que se han dado por terminadas las operaciones y que, por lo tanto, puede considerarse ya terminada por completo la guerra.

DE TEATRO LA FERIA

"El último pecado,"

Este es el título de la obra de Muñoz Seca que con tanto acierto representó anoche la compañía que en López de Ayala actúa.

Con grandes vuelos planea el autor la obra; trata de hacer comedia seria, con miras al sentimentalismo, y cae en la más afectada sensiblería, que resalta aún más (aparte de lo absurdo del asunto), porque sin poderlo remediar y en muy numerosas ocasiones, aparece tal como él es, como astracista único, como pontífice del chiste.

Desde luego todos estos defectos quedan bastante oscurecidos por su inimitable dominio de la escena y por su gran maestría en el diálogo, con lo que logra imponerse al público y sacar adelante la obra con bastante éxito.

En la interpretación, que fué de bastante justeza, todos cumplieron, identificándose completamente con sus papeles y haciendo, en general, una bonita labor, que les valió salir al final de cada acto al proscenio a recibir entusiastas muestras de aprobación.

Y para terminar, hemos de hacer constar que la señora Adamuz y los señores González y María, en su acertadísima actuación estuvieron inimitables.

L. L.

Función para hoy

El juguete cómico en tres actos y en prosa de Muñoz Seca y López Nájuez, "El rayo."

De Atienza y Sancho (Ocaña, Toledo). De doble tamaño y con un verano de uso la vende don Fernando Martínez Pereda, en Jerez de los Caballeros, en 1.250 pesetas, con volante y correa para moverla a mano. Puede aplicársele motor.

En esta Sección publicaremos, como de costumbre, gratuitamente, cartas ofertas y donaciones que nos remitan nuestros suscritores con una sola condición: que se refieran EXCLUSIVAMENTE a productos agrícolas o pecuarios.

Como ignoramos si las ofertas que publicamos antes de la renovación del tipo de imprenta, tendrán aún actualidad, nuestros suscritores habrán de renovar su suscripción al tanto de aquéllas al desear que se las publiquen.

Alconchel.—Se venden 40 vacas paridas, del mismo hierro, buena clase y en inmejorables condiciones. Para tratar, en calle Mendizábal, 38.

Bienvenida.—Don Juan García tiene a la venta 440 borregos merinos, de buena clase, y 100 ovejas viejas.

Burguillos del Cerro.—Don Arturo Henares vende: 100 arrobes de aceite añejo filtrado; 12 primales y cabras granadinas y dos sacos de simiente; 12 vacas de tres a cinco años preñadas y paridas con su semental de tres años; dos vacas de labra con sus rastras y 50 cerdos colorados de dieciséis a dieciocho meses y de cuatro arrobes de peso aproximadamente.

Lobón.—Don Andrés Cabañas Buenavida tiene a la venta 200 fanegas de cebada al precio de 10 pesetas una.

Palomas.—Don Alonso Macías tiene a la venta 200 fanegas de cebada. Para tratar, con dicho señor.

Ribera del Fresno.—Don Manuel Sáinz Dominguez vende 200 borregos finos de buena clase y condiciones y 100 ovejas finas y de buena edad.

Para tratar, con dicho señor en Ribera del Fresno o en la dehesa de los Arenales, término de Hinojosa del Valle.

Villaseca de las Barros.—Don Caste Desgarras tiene a la venta una partida de gascas. Para tratar, con dicho señor.

Don Miguel Pallas Gutiérrez vende 500 arrobes de aceite de la actual cosecha, en 125.

Villanueva del Fresno.—Los señores Chávez tienen a la venta 10 eralas y 40 vacas grandes, de éstas 32 paridas, de muy buena clase, propias para criar y de un mismo hierro y señal.

También venden 1.200 arrobes de lana negra de superior calidad. Para tratar, con dichos señores o con don José Antonio López y López, corredor de ganados.

Villar del Rey.—Don Eduardo Salinas tiene a la venta unos 5.300 quintales de cerchos, sacados el año 1918. Para tratar, con dicho señor.

NOTICIAS

Pérdida.—En el trayecto comprendido entre las estaciones de Mérida y esta capital, se ha extraviado una lata conteniendo tres kilos de perunillas.

Se ruega a la persona que la haya encontrado, la presente en esta redacción y se le gratificará si lo desea.

Angel Navarro, reparador mecánico y marcador en planos a cilindro y de teclado. Compra y venta de los mismos. Afijaciones a domicilio.

Concepción, número 72. Badajoz.

Manuel Suárez García, carpintero, hace toda clase de trabajo de este ramo. Zurbarán, 11 (antes Lagares).

Manuel Lázaro ofrece sus trabajos de pocero. Méndez Núñez, 3, Montijo.

Si va usted a Sevilla, no se venga sin visitar el conocido bazar de La Campana, en donde además de admirar los extensos surtidos que presenta la casa central, Campana, 8, y la sucursal, Campana, 5, le informarán desinteresadamente (no necesita usted comprar nada) previa exhibición del presente número, de todo cuanto pueda afectarle en relación con su estancia en la hermosa capital andaluza.

SE VENDE una Manola seminueva. Razón en esta Administración.

VENDEN

cerca de 8.000 metros cuadrados de terreno, propio para construcción, todo dividido, en la barriada de la Estación, junto a la parroquia de San Fernando.

Para informes, en esta Administración.

SE VENDEN al contado o a plazos o se arriendan por junto o por parcelas las fincas siguientes:

En ACEUCHAL, una casa y bodega y varias fincas de labor y olivos, y en FUENTE DEL MAESTRE, varias fincas de olivos. Para tratar o más detalles con sus dueños, en Salvaleón, don Teodosio Alvarez y don Daniel Marín.

AGOSTADEROS

Searriendan los del término de La Garrovilla, divididos en 13 lotes, que hacen 3.780 fanegas de extensión, con abundantes aguas para abrevaderos. La subasta tendrá lugar el día 20 del actual.

La Garrovilla, 14 de mayo de 1922.—Por la comisión, Fernando Giménez.

Podrá ser anunciado "Carta Abierta," CARLOS VIDARTE JEREZ

ABONOS-PRODUCTOS QUÍMICOS SOCIEDAD ANONIMA "GROS," Representante: Manuel Pérez Orrego San Agustín, 6 Badajoz Depósito y Almacenes: Moreno Nieto, 10

MUEBLES Y CARRUAJES GRAN FABRICA DE MUEBLES Y CARRUAJES Y CARPINTERIA MECANICA. Especialidad en construcción y reparación de carrocerías de automóviles y juegos completos de alcobas, comedores, despachos y gabinetes. Almacenes y exposición: Plaza de la Soledad, número 23 (esquina a Echegaray). BADAJOZ. "EL PROGRESO."-RAMON SALAS

Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick Sus coches de mejor reputación y menores consumos LEA USTED TODOS LOS DIAS "CORREO DE LA MAÑANA."

EL ANTICUARIO

FOR Sir Walter Scott

—Era una parte de vajilla de plata que pertenecía a Mr. Neville. Algún tiempo antes de su muerte había dado orden para fundirla a una persona, en cuyo poder la tenía en Fairport.

—Todo esto está muy bien, Mayor Neville; pero yo creo que desde este momento podéis mudar vuestro nombre por el noble título de William Geraldin, llamado comúnmente lord Geraldin.

Entonces el anticuario le descubrió las extraordinarias y trágicas circunstancias de su nacimiento y de la muerte de su madre, y el fin de su relación fué, como se puede presumir, conducirle a los brazos de su padre.

No pretendemos descubrir esta escena; la sensibilidad de corazón de nuestros lectores suplirá nuestro silencio.

En la tarde de aquel mismo día, todos los dependientes y vasallos de lord Geraldin bebieron a la salud de su joven amo y señor.

Una gaceta más interesante y

más lisonjero esperaba al Mayor Neville, o más bien a lord Geraldin, en el palacio de Knockwinneck. Aunque precadido por este título, y vestido con un uniforme distinto del sencillo traje que usaba Lovel, miss Isabel le conoció al momento. A pesar de que sus ojos miraban, su corazón no la engañaba, y satisfecha con sólo ver el objeto de su cariño, le quedó muy poca curiosidad para informarse de lo demás, ni aun para preguntar la causa de aquella transformación.

Una mes después, el dichoso lord Geraldin recibió la mano de Isabel, y el anticuario dió a la joven esposa, como regalo de boda, un anillo macizo de oro, de una forma muy antigua, con la divisa de Aldrobando de Oldembuck: La perseverancia conduce al logro.

El viejo Kade, personaje el más importante en todos estos acontecimientos, igualmente bien recibido y tratado por todas partes, como si estuviese en su casa, no ha decidido aún entre Monkbarne, Knockwinneck y Gnanallan, en donde acabará sus días; entre tanto los visita alternativamente.

Se oyes que la bondad del joven lord Geraldin y de su amable esposa han asegurado una existencia decente a miseres Hadoway y a la familia de Macklebacks.

Héctor hizo una carrera rápida en el ejército, mereciendo cada día más el aprecio de su jefe. Se asegura

también que se trata de un próximo enlace entre el capitán Wardour y miss Mac Intyre; pero esta noticia necesita confirmación.

El anticuario visita frecuentemente Knockwinneck y Gnanallan, y se informa de cuánto en cuánto al lord Geraldin tendrá algún momento libre para dedicarse a la conclusión de su Calcedoniana.

Pero éste, entregado por completo a su dicha, le deja pocas esperanzas. Entre tanto monsteur Oldbuck ha terminado sus notas para la obra, y si alguno de nuestros lectores quisiera emprender llevarla a cabo, le ofreceremos nuestras relaciones con el anticuario para obtenerlas.

FIN DEL ANTICUARIO

BLANCA, LA ESCLAVA

La libertad del alma por la fe

por Mad. A. Grandsard

I

En uno de esos odiosos mercados de esclavos que todavía existen en Constantinopla, hallábase una joven doncella, de tres a catorce años, confundida entre una multitud de hombres, mujeres y niños, que se agitaban en la plaza esperando el momento en que se comenzara la subasta de esclavos.

Sus largos cabellos negros descendían en espesas trenzas sobre sus hombros; su tez, de un blanco mate, algún tanto oriental; sus ojos, claros y expresivos, formaban un contraste notable con los cabellos lanudos y crespos y las fisonomías estúpidas de los negros y de los mulatos que la rodeaban.

Asomejábale a una blanca estrella que apareciera en un cielo sombrío, a una lozana flor transplantada en medio de los espinos de un desierto árido y salvaje.

—¿Por qué desgraciadas circunstancias se veía esta joven y hermosa criatura reducida a una suerte tan deplorable? Esto es lo que vamos a saber por un incidente, que nos dará la ocasión de penetrar los secretos de esta juvenil existencia, respecto de la cual trataremos de interesar al lector durante todo el curso de nuestra narración.

Hace un momento que se halla sentado al lado de una anciana, cuya fisonomía expresa más sensibilidad que las de sus compañeras de infortunio.

La cabeza de la anciana se halla apoyada en una de sus manos, siendo fácil advertir en su actitud abandonada que su alma se halla oprimida por recuerdos llenos de pesares, haciéndola sentir crueles sufrimientos.

En cuanto esta anciana percibió a la joven, levantó su frente sombría por el pesar, y con voz que sólo podía provenir de un corazón maternal, le dijo:

—¿Has perdido a tus padres, pobre niña, que así te encuentras tan sola en este mercado?

La joven esclava fijó en la anciana sus ojos, todavía arrasados en las lágrimas que acababa de verter con silencio, y le respondió suspirando:

—Me queda mi padre, que me ama como a su único consuelo en este mundo; pero ignora mi desgracia, y aun cuando se la participé

por medio de una carta que le escribí hace dos días, dudo que llegue aquí a tiempo para verme por última vez.

—¿Qué! ¿Sabes escribir?—exclamó la anciana con esa admiración que es peculiar a una pobre criatura que ha deseado en vano toda su vida tener tal instrucción.—Sin duda que has debido encontrar un dueño muy compaciente o una dueña muy bondadosa.

—Ten bondadosa—respondió la joven con vivacidad—que me educó como a hija propia más bien que como a esclava suya. Mi madre, a quien compró y a quien casó más adelante, la sirvió con tanta fidelidad por espacio de quince años, que cuando perdí a esta última, fué nuestra dueña para mí una generosa bienhechora; me instruyó por sí misma en la fe cristiana, e hizo mi existencia lo más llevadera que le fué posible.

—¿Y cómo no te dió libertad? ¿Cómo se ha decidido ahora a venderte?—preguntó la anciana.

—Su intención era darme libertad dentro de poco—murmuró la joven exclamando suspirando;—pero la sorprendió la muerte súbitamente, y me encontró confundida en el número de los esclavos que, con otras ricas propiedades, constituían la herencia de un hermano suyo.

—Debiste arrojarte a los pies de este hermano y decirle que su hermano te había prometido la libertad